

## Дегтярка

Дегтярка – поселок МО «Красноуфимский округ», в 70 км на юг от г. Красноуфимска, на правом берегу р. Саргая.



### *Экскурс в историю*

В пяти километрах от Саргаи были построены печи. Весной, во время сокодвижения, заготавливали бересту. И в этих печах из бересты гнали деготь. Потом на месте этих печей вырос поселок Дегтярка.

Точной даты основания поселка Дегтярка нет. [1]

Прежнее название поселка – 49-й квартал Шугатской хозчасти.

Наталья Илларионовна Шпинаева, родилась в Дегтярке в 1917 году и рассказывала: «Мой отец, Таланцев Илларион Павлович, был мастером по производству смолы и дегтя. В 1908-1910 гг. мои родители приехали из Верхней Сараны в Шугат, для основания смолокурни. Территория Дегтярки тогда называлась «49-й квартал Шугатской хозчасти». В косогоре, у реки Саргая, была построена смолокурня – завод по производству смолы и дегтя.

Завод постепенно расширялся. В 1925 году производство состояло из 10 чанов, куда закладывалась береста. Для смолы корчевали пни. Смолу и деготь собирали в бочки и отправляли в Красноуфимск.

Кроме завода на территории Дегтярки были только наш дом и барак, где жили семьи рабочих завода. Все рабочие были башкирами. В 1925 году случился пожар, наш дом сгорел, и отец принял решение возвратиться назад в Верхнюю Сарану». [2]

После революции советской стране нужен был лес. В 1927 году была организована заготовка и вывозка леса из Саргаи. Взрослое мужское население Дегтярки трудилось в Саргаинском лесоучастке. С 1929 года лесоучасток вошел в состав Красноуфимского леспромхоза.

По данным Государственного архива в г. Красноуфимске: «...в документах архивного фонда Красноуфимского лесхоза в таксационном описании квартала № 49 Шугатской хозчасти Красноуфимского леспромхоза (по таксации 1931 года) значится: «Местоположение барачного строительства под названием «Дегтярный завод», сосредоточенное в северо-западной части на площади 2-х га, западная часть используется как плотбище и выгон, восточная часть под огородами». [1]

В период 1937-1941 гг. изменилась технология заготовки и вывозки леса. Машины и механизмы облегчили труд лесозаготовителей.

По воспоминаниям Саркеевой Раисы Михайловны, 1925 года рождения, жительницы поселка Дегтярка, которая приехала в поселок в 1941 году, завод по выгонке дегтя был уже в Березовом логу, который находился в двух-трех километрах от поселка. [3]

Первая начальная школа занимала двухквартирный дом в центре Дегтярки по улице Трактовой. Учителями были: Шарапова Лидия Михайловна, Антонова Надежда Трофимовна. [4]

Не обошла поселок Дегтярка Великая Отечественная война. На фронт ушли 27 человек. Валентин Алексеевич Шахонин, 1904 года рождения, самый первый в поселке получил повестку на войну.

Из воспоминаний его дочери Шахониной Тамары Валентиновны, уроженки п. Дегтярка: «Когда началась война, мне шел девятый год. Проводить отца пришли все жители лесоучастка (сборный пункт тогда был в селе Манчаж). Уходя, отец простился с нами навсегда. Погиб он в декабре 1941 года, защищая Москву, подорвавшись на mine. Об этом мы узнали из писем его однополчан. Похоронен в городе Клин Московской области. [5]

Во время Великой Отечественной войны есть было нечего. Люди ходили по полю, собирали гнилую картошку, приносили домой, мяли с крапивой и жарили. [3]

Жили и работали в поселке эвакуированные. Сохранилось письмо М. М. Поповой из города Дно Псковской области, которое она написала в канун 50-летия Победы в Саргаинский сельский Совет. Вот часть воспоминаний о том времени: «Я, Попова Мария Михайловна, во время Великой Отечественной войны жила в поселке Дегтярка, а затем в поселке Саргая. Работала в школах учительницей. В поселке Дегтярка была только начальная школа – 4 класса (19 учеников). В Дегтярке вместе с ребятами копали корень валерьяны и сдавали в аптеку. Ранней весной отправлялись в лес и драли кору липы или ивы. После занятий в школе плели лапти и сдавали в кладовую. Из кладовой их выдавали рабочим, которые заготавливали деловую березу. Помню: сплели 20 пар лаптей.

Летом две учительницы и техничка заготавливали дрова для школы. Складывали там поленицы, а зимой на саночках с горы подвозили к школе.

К нам, пострадавшим, жители относились доброжелательно, с милосердием. Первые дни наперебой приглашали в баню. Приносили картошки, молока. Потом мы сажали свои овощи, но все время чувствовали поддержку со стороны местных жителей». [6]

После войны, с 1948 года бессменной заведующей Дегтярской школы была Фирстова Нина Федоровна. За время ее работы в школе был порядок, чистота и уют. Количество детей росло, встал вопрос о строительстве новой начальной школы и детского сада. [7]

Хлеб пекли в пекарне. Работали там Шабардина Клавдия и Русанова Елена. Через 10-12 лет стали печь хлеб уже в Саргае, а дегтярскую пекарню сделали магазином. Продукты привозили из Усть-Маша и снабжали ими всю деревню. Посуда была деревянная. [3]

Выращивали капусту, морковь и картофель. Вдоль дороги от Саргаи до Дегтярки находились картофельные поля. В деревне сеяли овес.

Образование в Дегтярке было четырехлетнее, а для дальнейшего обучения ездили в Саргаю.

Одежда была льняной, на ногах были лапти. В лаптях ходили даже зимой, но с 1953 года появились валенки. [3]

Центром культуры в поселке был клуб, где всегда былолюдно. Первый клуб занимал бывшее жилое помещение барачного типа, построенный в 50-е гг. Клуб был разделен на три помещения: зрительный зал на 30 мест, бильярдная, библиотека. По вечерам в клубе жизнь просто кипела: играли в бильярд, читали книги, проводили собрания, готовились к концертам. Заведующей была Лузгина Полина Васильевна. [8]

Для освещения жилища использовались только керосиновые лампы. Те, кому не хватало денег на керосин, жили без света.

В 1953 году появилась дизельная электростанция, но свет включали до определенного времени.

Больница была небольшая, работал там Тутынин Анатолий Матвеевич.

В поселке был конный двор. Для коней и коров косили сено. Косить было негде т. к. практически не было открытых участков травы, из-за этого косили на горе Усманихе. [3]

Жилища отапливались дровами. Лес пилили поперечными пилами, кряжевали, а потом спускали на лошадях. Во дворе пилили на колбаны, кололи и складывали в поленницу. [3]

Почти каждая семья в поселке имела свое хозяйство: корову, кур, овец. В Дегтярке всегда был ветеринар, который обслуживал два поселка. Первым был Шилов Дмитрий Васильевич, когда он вышел на пенсию, на эту должность приняли Пакетова Владимира Прохоровича. Жители поселков благодарны местным «айболитам» за их чуткое отношение и оказание своевременной помощи домашним животным. [8]

Здание школы построили в 1963 году на улице Заречной с просторными классными комнатами. В школе проводились родительские собрания, совещания учителей. Благодаря дружному коллективу дети и учителя участвовали в концертах, проводили тимуровскую работу. [8]

После землетрясения в Ташкенте, в 1966 году, в поселок приехали Мутьев Максим Фомич с женой Клавдией Ивановной. Имея специальное музыкальное образование, Максим Фомич обучал детей игре на баяне и аккордеоне. Желавших было много. Его учениками были: известные в Красноуфимском районе люди. Балдин Владимир Васильевич, всю трудовую жизнь посветивший музыке, и сейчас работает художественным руководителем и аккомпаниатором в Криулинском сельском Доме культуры. Рожков Юрий Дмитриевич много лет проработал аккомпаниатором в Ювинском сельском Доме культуры, в Натальинске. [9]

В 1968 году численность поселка Дегтярка составляла 532 человека, а в 1973 году – 443 человека.

Ныне действующий клуб построили в 1973 году. Заведующей стала Половникова Любовь Дмитриевна, киномехаником – Ренева Марина Пантелеевна.

Численность населения заметно уменьшалась с каждым годом. Так в 1978 г. в поселке проживало 268 человек, а в 1982 году уже 244 человека.

В 1982 году закрыли начальную школу и детский сад. Детей стали возить в Саргаю на автобусе, который делал несколько рейсов в день. Численность населения в эти годы составляла 244 человека. Несмотря на это, поселок продолжал жить. [8]

В 1990 году в п. Дегтярка был построен просторный магазин «Товары повседневного спроса», заведующей была Сергеева Мария Егоровна. Через год в каждый дом был проведен водопровод. И в этом же, 1991 году начали строительство фельдшерского пункта. Свою трудовую деятельность там начинали Цой Лидия Павловна и Саркеева Юлия Викторовна, которая и сейчас продолжает трудиться и следить за здоровьем односельчан.

По данным 1992 года в Дегтярке было 83 семьи, всего жителей было 223 человека, из них 53 ребенка.

В 1997 году проведена телефонизация в поселок (поставлено три телефона).

На территории поселка в 2000 году проживало 185 человек.

В 2008 году – построен пешеходный мост через р. Саргаю в конце поселка, а в 2013 году – построен мост около Дегтярского кладбища.

С каждым годом неуклонно снижается численность населения поселка, т. к. отдаленность от центра сказывается на его развитии и люди перебираются поближе к цивилизации. Так, в 2011 году в Дегтярке числилось 75 человек, а в 2022 году – 71 человек.

### ***Особенности территории***

Наиболее распространенные фамилии в поселке: Фирстовы, Сандаловы, Багаевы, Черемных, Рожковы, Половниковы, Дубаковы, Пакетовы, Комины, Русановы, Переваловы, Сергеевы, Саркеевы, Горбуновы, Злоказовы, Реневы, Шабардины, Добрынкины. В поселке проживают: русские, башкиры, татары.

Природные достопримечательности. Усманиха – гора, вид с высоты которой – это что-то необыкновенное, волнующее душу того, кто понимает красоту природы. А название горы связано с Усмановым Васюком, чей дом стоял у подножия этой горы. [3]

### ***Поселок сегодня***

Сейчас в инфраструктуру поселка входят Дегтярский фельдшерский пункт, Дегтярский сельский клуб. Поселок относится к Саргаинскому территориальному отделу. В настоящее время в п. Дегтярка 3 улицы: Тракторная, Восточная, Заречная, проживает 43 человека.

### ***Учреждения здравоохранения в поселке Дегтярский фельдшерский пункт***

Дегтярский фельдшерский пункт ГАУЗ СО «Красноуфимская РБ».

Фельдшер: Саркеева Юлия Викторовна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Дегтярка, ул. Тракторная, 14.

Телефон: 8-952-141-34-74.

### ***Учреждения культуры в поселке Дегтярский сельский клуб***

Дегтярский сельский клуб – структурное подразделение Муниципального бюджетного учреждения культуры «Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию».

Заведующая: Чуткова Светлана Сергеевна.

Адрес: 623327, Свердловская область, Красноуфимский район, п. Дегтярка, ул. Тракторная, 22.

Телефон: 8-900-201-92-81. Электронная почта: [svetlanacutkova2@gmail.com](mailto:svetlanacutkova2@gmail.com)

### **Источники:**

1. Справка из Государственного архива г. Красноуфимска № 220-Т от 20.04.2010.
2. Воспоминания Шпинева Наталья Илларионовна (1917) : интервью / записала Э. М. Рыгина. – 2011.
3. Полякова, Р. Ю. Где ступала нога человека. История Саргаи и ее окрестностей : исследовательский проект / Р. Ю. Полякова, Ю. Р. Хузина, группа учащихся МОУ Саргаинская СОШ. – Саргая, 2007.

4. Интервью с Половниковой Любовью Дмитриевной (1941) / записала Э. М. Рыгина. – 2023.
5. Воспоминания Шахониной Тамары Валентиновны (1932) : интервью / записала В. П. Тутынина. – 2005.
6. Воспоминания Поповой Марии Михайловны о жизни в п. Дегтярка и п. Саргая : письмо. – 1995. – апрель.
7. Интервью с Зинуровой Тамарой Алексеевной (1957) / записала Э. М. Рыгина. – 2023.
8. Интервью с Пакетовым Владимиром Прохоровичем (1958) / записала библиотекарь Саргаинской сельской библиотеки Л. М. Таваева. – 2023.
9. Интервью с Фирстовым Владимиром Алексеевичем (1954) / записала Э. М. Рыгина. – 2023.